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Quand le monde des affaires se mêle de nos affaires !
[bookmark: _GoBack]Survol des impacts de la philanthropie et du désengagement de l’État sur la société et l’action communautaire autonome (ACA).

Récemment, les ententes de financement entre d’importants regroupements d’organismes communautaires et diverses fondations privées se sont multipliées. Ce n’est pas un soudain intérêt des fondations pour la transformation sociale qui guide cet élan de «générosité», mais bien une loi fédérale qui les force à hausser leur pourcentage d’investissement.
Alors que les gains sont nombreux pour les riches donateurs et les fondations (redorer leur image, gain en influence, congés fiscaux, etc.), certains organismes d’action communautaire autonome obtiennent un financement instable qui est couplé avec un désengagement de l’État. Qui sort gagnant de cet élan de «générosité» ? 
Quelles sont les conséquences sur notre filet social ?

Évitement fiscal au profit des plus riches
Les fondations sont un véhicule fiscal permettant aux riches de mettre leurs fortunes à l’abri de l’impôt. Par cet évitement fiscal, l’État se prive de sommes considérables qui ne peuvent plus être investies dans une redistribution équitable des richesses.
La priorisation des enjeux sociaux au privé
Plutôt que de décider des enjeux prioritaires en société par des processus démocratiques, la philanthropie favorise le financement basé sur la « popularité » des enjeux. En laissant la gestion des enjeux prioritaires aux fondations, l’État permet la création de trous dans le filet social.
Détournement de fonds publics
Plusieurs fondations font des partenariats public-privé (PPP). Ces ententes sont financées à la fois par des fonds publics et des sommes d’une fondation privée. Elles sont construites sans débat public et détournent de grandes sommes d’argent. 
Désengagement de l’État
Lorsque l’État coupe dans le filet social, cela ouvre la porte au privé. Plus les philanthropes investissent dans les sphères de la société qui devraient être financées par le gouvernement, plus celui-ci se désengage de notre filet social. C’est un cercle vicieux.
Augmentation des inégalités
Moins de redistribution équitable, plus de pouvoir au privé, des décisions prises par des gens fortunés, un État qui se désengage, moins de place pour la population, ce sont plusieurs indicateurs inquiétants pour l’augmentation des inégalités économiques et de pouvoir politique.

Quels sont les impacts sur l’action communautaire autonome (ACA) ?

Entrave à l’autonomie des organismes
Les fondations influencent l’action des organismes d’ACA de manière directe (ex : réorientation des priorités, exigences, langage, mode de gestion) ou indirecte (ex : changements faits par peur de représailles ou de déplaire).
Fragilisation des pratiques d’ACA
Les pratiques des fondations entrainent un passage de la défense des droits et de la mobilisation vers la concertation, l’atteinte de résultats mesurables, la gestion par projet, la création de portraits, etc. Ces nouveaux impératifs fragilisent nos objectifs de transformation sociale.
Précarisation du financement à la mission
Le désengagement de l’État force la substitution du financement à la mission par du financement par projets. Ce financement est instable, en fonction des priorités des philanthropes et peut croître ou chuter de manière abrupte.
Désolidarisation
La course au financement privé crée une compétition entre les groupes et favorise les groupes qui ont déjà des ressources importantes. La répartition inégale du financement a aussi comme impact de nuire à la création d’un front commun fort pour exiger un financement public adéquat à la mission.
Renforcement du statu quo
Les organismes d’ACA partent des gens et visent à transformer la société pour améliorer leurs conditions de vie. De son côté, la philanthropie tend à refléter les idées et les valeurs des plus riches. Elle contribue à maintenir le statu quo plutôt qu’à changer le monde.

Quel avenir pour la transformation sociale dans tout ça?

Pour un filet social fort! 
Pour un financement à la mission, indexé, public et pérenne!
Pour en savoir plus : 
mepacq.qc.ca/tool/philanthropie/
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